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FHV lädt zum 7. Business Summit 
Ein differenzierter Blick auf Vielfalt als Erfolgsfaktor für die Unternehmensführung

Dornbirn, 30. Mai 2025 – Unter dem Motto „Beyond Boundaries – Diversität als Chance und Herausforderung in der Führung“ findet am 5. Juni zum siebten Mal der Business Summit an der FHV statt. Holger Bonin, Ana-Cristina Grohnert und Nico Langmann sind die Top-Speaker:innen der diesjährigen Austragung.

Der Business Summit an der FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences lockt jährlich zahlreiche Fach- und Führungskräfte, Entscheider:innen und Interessierte nach Dornbirn. Im Mittelpunkt der Veranstaltung am 5. Juni stehen drei herausragende Persönlichkeiten, die das Thema Diversität aus unterschiedlichen Perspektiven beleuchten:

· Ana-Cristina Grohnert, erfahrene Unternehmerin, ESG-Strategin und Autorin von „Das verborgene Kapital“, zeigt in ihrer Keynote auf, wie gelebte Vielfalt zur treibenden Kraft wirtschaftlicher Innovation wird.
· Univ.-Prof. Dr. Holger Bonin, Direktor am Institut für Höhere Studien (IHS), analysiert den Einfluss diversitätsbewusster Führung auf die Resilienz von Unternehmen und Gesellschaften – auch im Vergleich zu politischen Strukturen.
· Nico Langmann, Paralympics-Teilnehmer, Rollstuhltennisspieler und Buchautor, inspiriert mit einem persönlichen Impuls über den mentalen Wandel hin zu echter Inklusion und lösungsorientiertem Denken.

FHV als Impulsgeberin
Der Business Summit bietet eine Plattform für einen zukunftsweisenden Austausch zwischen Wissenschaft, Praxis und Gesellschaft. „Wir bringen im Rahmen des Events nicht nur hochkarätige Speaker:innen zusammen, sondern unterstreichen auch die Rolle der FHV als führende Impulsgeberin für nachhaltige, sozial verantwortungsvolle Führung in der Region“, lädt Organisator Markus Ilg, Fachbereichsleiter Wirtschaft an der FHV, Interessierte ein und bedankt sich bei allen Unterstützern, allen voran den Vorarlberger Raiffeisenbanken als Hauptsponsor.

Einblicke, Diskussionen und Networking
Der Business Summit 2025 ist ein inspirierender Treffpunkt für Führungskräfte, Innovator:innen und Entscheidungsträger:innen, die Vielfalt als Erfolgsfaktor neu denken wollen. 

Mehr Infos und Ticketkauf: 7. Business Summit | FHV

Mit der Bitte um Aufnahme in Ihren Eventkalender:

7. Business Summit
Datum: Donnerstag, 5. Juni 2025
Ort: FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences
Hochschulstraße 1
6850 Dornbirn
Foyer FHV



Programm
13:30 Uhr: Check-In & Welcome
14:00 Uhr: Eröffnung mit Prof. (FH) Dr. Markus Ilg (FHV) und Direktor Manfred Miglar CSE (Raiffeisen Landesbank Vorarlberg)
14:10 Uhr: Ana-Cristina Grohnert: Vielfalt als Innovationsmotor: Wie Diversität die Wirtschaft vorantreibt
14:50 Uhr: Direktor IHS und Univ.-Prof. Dr. Holger Bonin: Resiliente Wirtschaft, krisenanfällige Politik? Gesellschaften und Unternehmen erfolgreich durch Diversität gestalten
15:30 Uhr: Pause
16:00 Uhr: Nico Langmann, Rollstuhltennisspieler, Paralympics-Teilnehmer, Buchautor: Im Kopf fängt alles an – mit einem lösungsorientieren Mindset zu mehr Diversität
16:40 Uhr: Vielfalt implementieren – die nächsten Schritte
Paneldiskussion mit Ana-Cristina Grohnert, Direktor Univ.-Prof. Dr. Holger Bonin, Nico Langmann und Mag. Fabian Rebitzer (FHV)
17:20 Uhr: Wrap up und Verabschiedung
17:30 Uhr: Business Summit Get-Together 

Credit: FHV/Riedmann
Bildunterschrift: Die Top-Speaker:innen beim Business Summit sind Holger Bonin, Nico Langmann und Ana-Christina Grohnert.



	Rückfragehinweis für die Redaktionen:

Angelika Kaufmann-Pauger, MA, MSc, MBA
Tel. +43 5572 792-3219, angelika.kaufmann-pauger@fhv.at

Fachhochschule Vorarlberg GmbH
CAMPUS V, Hochschulstraße 1
6850 Dornbirn, Austria 
www.fhv.at

Sind Sie an Neuigkeiten über die Forschungsarbeit der FHV interessiert? Dann abonnieren Sie den viermal im Jahr erscheinenden Forschungsnewsletter hier.

Hier geht es zu den Events der FHV.




Wenn Sie die Pressemeldungen der FHV nicht mehr erhalten möchten, schreiben Sie bitte eine kurze Nachricht an presse@fhv.at. Wir speichern Ihre Kontaktdaten, um Ihnen zukünftig Pressemitteillungen der FHV zusenden zu können. Sie können sich sicher sein: Ihre Daten werden nicht an Dritte weitergegeben! Alle Details zum Datenschutz finden Sie unter: www.fhv.at/datenschutz 


Über die FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences
Die Fachhochschule Vorarlberg (FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences) feierte 2024 ihr 30-jähriges Jubiläum. 1989 als „Technikum Vorarlberg“ gegründet, erfolgte die Umbenennung in „Fachhochschul-Studiengänge Vorarlberg“ im Jahr 1994 auf Basis des damals neu beschlossenen Fachhochschulstudien-Gesetzes. 1994 startete der erste Diplomstudiengang mit 56 Studierenden. 1999 erhielt die FHV den Fachhochschulstatus. Heute studieren rund 1600 Personen in über 20 Bachelor- und Masterstudiengängen in Wirtschaft, Technik, Gestaltung sowie Soziales und Gesundheit. Rund 300 Mitarbeitende sind in Lehre, Forschung und Verwaltung tätig. Mit rund 100 Forschenden gehört die FHV zu den forschungsstärksten Fachhochschulen Österreichs. Als Mitglied des RUN-EU-Netzwerks (Europäische Universität) profitieren Studierende, Forschende und Mitarbeitende von internationaler Mobilität. Die FHV kooperiert zudem weltweit mit über 100 Partnerhochschulen. Weitere Informationen: www.fhv.at
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