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FHV Offen am 13. Juni: Buntes Programm für die ganze Familie
Tag der offenen Türe gibt einen spannenden Blick hinter die Kulissen der Hochschule

Dornbirn, 7. Juni 2025 – Am Freitag, den 13. Juni 2025, lädt die FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences zum Tag der offenen Tür. Im Rahmen von „FHV Offen“ erwartet Besucher:innen ein spannendes, familienfreundliches Programm, das Studium und Wissenschaft erlebbar macht: Von kreativen und technischen Mitmachstationen über Schnuppervorlesungen, Campus- und Laborführungen bis zu Hüpfburg und Kinderschminken – für Abwechslung ist gesorgt. 

Unterhaltung für die ganze Familie verspricht „FHV Offen” am 13. Juni. Am Tag der offenen Tür lädt die Hochschule alle ein, die sich für Studium, Wissenschaft und Forschung interessieren – egal ob Schüler:in, Maturant:in oder Berufstätige:r. „Es sind alle willkommen, die neugierig auf uns sind. Das Programm umfasst Schnuppervorlesungen zu aktuellen Themen wie Mind-Hacking, Künstliche Intelligenz oder Digital Nudging. Es gibt zahlreiche Mitmach-Stationen für Groß und Klein, aber auch Führungen durch die Labore und Forschungszentren. Während sich die Eltern beispielsweise über Studienmöglichkeiten oder Forschungsprojekte informieren, entdeckt der Nachwuchs neue Talente“, erläutert FHV-Rektorin Regine Kadgien.

Eine Hochschule für alle
Im Rahmen von FHV Offen verwandelt sich der Campus in eine Entdeckerzone. Vom Sience Slam über das Herstellen von Seife und das Ausprobieren von „Rauschbrillen“ bis zum Alumni-Corner ist für alle Besucher:innen etwas dabei. Der Tag der offenen Türe gibt Antworten auf Fragen rund ums Studium und Karrierechancen. Alle, die sich auf den nächsten Karriereschritt vorbereiten, aber auch jene, die die FHV einfach kennenlernen wollen, sind herzlich eingeladen.

Kostenlose Teilnahme & Anreise
Die Teilnahme an FHV Offen ist kostenlos. Ein besonderes Extra: Die Anreise mit öffentlichen Verkehrsmitteln ist am Veranstaltungstag ebenfalls gratis – einfach einsteigen und vorbeikommen! Hier geht’s zur Registrierung für die Gratisfahrt.

Auszug Programm-Highlights:

· Einblicke ins Studium: Studierende präsentieren innovative Projekte aus Technik, Design, Wirtschaft und Sozialer Arbeit.
· Mitmach-Stationen für Groß & Klein: Vom „Flying Classroom“ über Seifenherstellung bis zum Programmieren von Computerspielen – Mitmachen ist ausdrücklich erwünscht!
· Schnuppervorlesungen: Von Deep Work über Mind-Hacking bis zu Künstlicher Intelligenz – spannende Impulse von FHV-Expert:innen.
· Campusführungen: Besucher:innen entdecken Labore, Forschungszentren, Design-Studios und die moderne Bibliothek.
· Studienberatung: Persönliche Gespräche zu Studienwahl, Bewerbungsprozessen und Karrieremöglichkeiten.
· Buntes Rahmenprogramm: Kinderschminken, Hüpfburg, Bücherflohmarkt, Eiswagen und Cocktail-Bar sorgen für Unterhaltung und Genuss.

Weitere Informationen sowie das vollständige Programm zum Download gibt es unter:
www.fhv.at/fhvoffen


Credit: FHV/Bröll
Bildunterschrift FHV Offen1: FHV Offen bietet Interessierten ein buntes Programm für Groß und Klein.
Bildunterschrift FHV Offen2: Die Fachhochschule Vorarlberg lädt am 13. Juni zum Tag der offenen Tür.
Bildunterschrift FHV Offen3: Das Programm umfasst u. a. Schnuppervorlesungen zu künstlicher Intelligenz.
Bildunterschrift FHV Offen4: Studieninteressierte erhalten einen Einblick in die vielseitigen Möglichkeiten.
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Sind Sie an Neuigkeiten über die Forschungsarbeit der FHV interessiert? Dann abonnieren Sie unseren Forschungsnewsletter hier.

Hier geht es zu den Events der FHV.




Wenn Sie die Pressemeldungen der FHV nicht mehr erhalten möchten, schreiben Sie bitte eine kurze Nachricht an presse@fhv.at. Wir speichern Ihre Kontaktdaten, um Ihnen zukünftig Pressemitteillungen der FHV zusenden zu können. Sie können sich sicher sein: Ihre Daten werden nicht an Dritte weitergegeben! Alle Details zum Datenschutz finden Sie unter: www.fhv.at/datenschutz 




Über die FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences

Die Fachhochschule Vorarlberg (FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences) feierte 2024 ihr 30-jähriges Jubiläum. 1989 als „Technikum Vorarlberg“ gegründet, erfolgte die Umbenennung in „Fachhochschul-Studiengänge Vorarlberg“ im Jahr 1994 auf Basis des damals neu beschlossenen Fachhochschulstudien-Gesetzes. 1994 startete der erste Diplomstudiengang mit 56 Studierenden. 1999 erhielt die FHV den Fachhochschulstatus. Heute studieren rund 1600 Personen in über 20 Bachelor- und Masterstudiengängen in Wirtschaft, Technik, Gestaltung sowie Soziales und Gesundheit. Rund 300 Mitarbeitende sind in Lehre, Forschung und Verwaltung tätig. Mit rund 100 Forschenden gehört die FHV zu den forschungsstärksten Fachhochschulen Österreichs. Als Mitglied des RUN-EU-Netzwerks (Europäische Universität) profitieren Studierende, Forschende und Mitarbeitende von internationaler Mobilität. Die FHV kooperiert zudem weltweit mit über 100 Partnerhochschulen. Weitere Informationen: www.fhv.at
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